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閩南語 

第 12 冊 

第一單元 

鬥陣來參與 

第一課  鬥陣做公益 

第二單元 

臺語文真趣味 

第三單元 

感恩祝福 

第二課  春天的花蕊 

第三課  獅佮鳥鼠 

第四課  我已經大漢 



參考資料 

本教材依據教育部於民國九十八年七月十五日修訂公布之「國民中小學九年一貫課程綱要語文學習領域（閩南語）」編寫，本教材用字根據教育部公布

之 「教育部臺灣閩南語常用詞辭典」。 

 

年級：五年級 科目：閩南語 

學習目標 

一、透過閩南語的學習，建立自信，以為自我發展之基礎。 

二、培養閩南語創作之興趣，並提昇欣賞能力。 

三、從了解本土文化與語言，擴展生涯規劃空間，奠定終身學習之基礎。 

四、應用閩南語表情達意和溝通意見。 

五、透過閩南語互動，關懷別人、尊重各種民族語言和文化。 

六、透過閩南語學習認識本土文化，並認識不同族群之文化習俗。 

七、應用閩南語與別人協調聯絡，以執行工作。 

八、運用科技與資訊進行閩南語學習和交流，擴充語文學習方式。 

九、使用閩南語探索並拓展文化視野。 

十、應用閩南語文獨立思考及解決問題。 

學習領域課程的理念

分析及目的 

一、教材編寫方面，以本土化、生活化、現代化為前提設計課程，使學生在日常生活中能應用閩南語表達情意。 

二、課程架構是以程度上的延伸做設計，每一單元都各自獨立，因此可以銜接各版本，在教學上不會有銜接上的問題，也不會造成學生學習上的困難。 

三、教材分課文、語詞、習作、音標、閩南語遊樂園、單元複習、看圖聽故事，並附有俗語、古詩吟唱、閩南語歌欣賞、貼紙、國語對照、圖卡，使學生

能在輕鬆愉悅的氣氛中學習閩南語課程。 

教學材料 圖卡、學習單、教用 CD1、2、教學電子書 

教學活動選編原則 

及來源 

一、本教材依據教育部於民國九十八年七月十五日修正公布之「國民中小學九年一貫課程綱要語文學習領域(閩南語)」編寫。 

二、本教材用字根據教育部公布之「教育部臺灣閩南語常用詞辭典」。 

三、本教材共十二冊，每學期一冊，每冊皆三單元，每單元各有不同學習主題，教材依學習進度由淺至深，並結合學生生活經驗、重大議題和七大學習領

域課程寫成。 

四、本校以讓學生快樂學習、健康成長為目標，並從課程中學會感恩惜福。本校亦結合各領域做橫向的延伸教學，致力於發展全人教育。 

教學策略 

一直接教學法： 

 本教材使用直接教學法，每堂課可藉由引起動機來複習學生的先備知識，並激發學生對學習閩南語和課程的好奇心，接著再進入正課，呈現新教材，藉

由教師清晰而有條理的講解，讓學生吸收知識。 

二圖像教學法： 

 本教材根據語文學習領域（閩南語）課綱規定，從三年級開始增加音標學習課程，由淺而深、由易而難，循序漸進向學生介紹台灣羅馬字拼音，並搭配

圖像，使學生能看到音標直接拼讀出語詞。此外還有各種口說、聽力、紙筆練習，使學生能利用拼音學習閩南語，閩南語學習更加事半功倍。 

三遊戲教學法： 

 杜威強調「生活即學習」、「遊戲即生活」，兒童藉由遊戲學習到知識和社會行為，因此本教材強調遊戲學習，在「習作」部分提供學生各種有趣的練

習，在教案中提供教師可利用的遊戲。讓學生在遊戲的同時，能複習課程、學習團隊合作和社會行為、提升班級向心力，也增加對閩南語課程的喜愛。 

四引導式教學： 

 課程中的習作部分以「教師引導、提問→學生回答→教師解答」的方式，讓學生熟悉、了解課程。在句型教學部分，教師先進行講解說明，再由學生舉

例回答，使學生能徹底了解句型的用法，並活用於日常生活中。 

五強調學生參與度： 

 本教材編寫強調學生的參與度，在此原則下，無論是讀本習作或教學活動、學習單、評量測驗的編寫，都能夠讓學生有參與的機會，藉此可增加學生聽、



說閩南語的機會，也能增進師生間的互動，使班級更為氣氛融洽。 

先備知識 

閩南語文學習以聽說讀寫為主，剛入學的低年級所要學習的是聽與說的運用 

同時學習以閩南語與人互動。以「遊戲」教學方式，營造生動活潑的學習情境，是將學習內容轉化為提升學習意願的主要媒介，引發學生的學習興趣，更

可引導學生進入較深較廣的學習層面。 

 



 

起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 
學習目

標 

教學活

動概要 
教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 十大基本能力 

一 一

、

鬥

陣

來

參

與 

1.

鬥

陣

做

公

益 

閩南語 

1-3-2 能聽辨並思考閩南語語

句的內涵。 

1-3-5 能初步聽辨閩南語語音

和讀音的不同。 

1-3-7 能運用科技與資訊媒材

增進聽辨能力。 

1-3-8 能從聆聽中培養主動學

習閩南語的興趣與習慣。 

2-3-1 能熟練運用閩南語各種

句型從事口語表達。 

2-3-2 能順暢的運用閩南語與

別人談論生活經驗。 

2-3-4 能運用閩南語進行事物

的描述、分析和解說。 

2-3-6 能運用閩南語與師長、

同學進行問答及討論。 

2-3-8 能用口頭方式進行閩南

語和國語之間的翻譯。 

2-3-9 能養成在團體中運用閩

南語談論的習慣。 

 

綜合活動 

1-3-1 欣賞並接納他人。 

3-3-4 體會參與社會服務的意

義。 

 

認識常

見公益

活動並

能朗誦

第一課

課文。 

 1.教師問學生：「恁敢捌幫助過別人？若是恁有能力會當幫助人，

恁會按怎做？」（你們曾幫助過別人嗎？如果你們有能力可以幫助

人，你們會怎麼做？）請學生發表意見。 

2.播放教學電子書，讓學生欣賞本課的「看卡通學臺語」。 

3.教師播放 CD1 或電子書，讓學生聆聽、念誦本課課文。 

4.教師講解課文內容及解釋語詞，並帶領學生念誦課文。 

5.請學生將課本書後的國語對照貼紙貼到課文頁，然後再逐句對照

課文，先念一句閩南語，再念一句國語。 

6.進行課文內容問答：(1)陳樹菊做了什麼事情，為什麼阿娟會說

她了不起？(2)你認為做善事需不需要有錢？為什麼？(3)課文中提

到歇後語「烏矸仔貯豆油」，請問是什麼意思？ 

7.教師播放 CD1 或電子書，介紹本課出現的方音差。 

8.教師講解完課文後，可讓學生練習「照樣寫短語」。例如：(1)共

（賣菜的錢）（儉起來）。→共（塗跤的糞埽）（抾起來）。→共（桌

頂的冊）（收起來）。(2)學（伊）（做）（善事）。→學（阿兄）（拭）

（桌椅）。→學（阿母）（捋）（頭毛）。 

9.參考備課用書「教學補給站」，播放 CD1 或電子書，進行「造詞

練習」和「句型練習」。 

10.活動～對話練習:教師將學生分成兩人一組，依照課文內容，進

行對話練習。教師可巡視學生練習情形，適時給予發音上的指導，

最後再請學生自願上臺念誦，並鼓勵學生可在念誦時加入生動的

肢體動作或情緒，使活動更富趣味性。 

11.搭配教學電子書，複習本課課文。 

12.搭配教學電子書，播放和課文相關的影片連結讓學生欣賞。 

1 1.教用

CD1 

2.教學電

子書 

 

口語評量 

朗誦評量 

聽力測驗 

團體遊戲 

影片欣賞 

性別平等教育 

2-3-4 尊重不同

性別者在溝通

過程中有平等

表達的權利。 

人權教育 

1-3-1 表達個人

的基本權利，並

了解人權與社

會責任的關係。 

一、了解自我

與發展潛能 

二、欣賞、表

現與創新 

四、表達、溝

通與分享 

五、尊重、關

懷與團隊合作 

七、規劃、組

織與實踐 

八、運用科技

與資訊 

十、獨立思考

與解決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 
學習目

標 

教學活

動概要 
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教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 十大基本能力 

二 一

、

鬥

陣

來

參

與 

1.

鬥

陣

做

公

益 

閩南語 

1-3-2 能聽辨並思考閩南語語

句的內涵。 

1-3-7 能運用科技與資訊媒材

增進聽辨能力。 

1-3-8 能從聆聽中培養主動學

習閩南語的興趣與習慣。 

2-3-3 能以閩南語從事簡易的

口頭報告。 

2-3-9 能養成在團體中運用閩

南語談論的習慣。 

4-3-4 能養成以閩南語閱讀並

與人分享、討論的習慣。 

5-3-1 能運用閩南語書寫簡易

的字條、卡片與標語。 

 

綜合活動 

1-3-1 欣賞並接納他人。 

3-3-4 體會參與社會服務的意

義。 

 

學會公

益活動

的閩南

語說法

和歇後

語。 

 1.教師問學生：「恁有參加過啥物公益活動？」（你們有參加過什麼

公益活動？）請學生發表自己參加公益活動的經驗。 

2.播放 CD1 或電子書，請學生聆聽、念誦本課語詞及造句。 

3.教師講解本課語詞造句，並指導學生正確發音。 

4.播放 CD1 或電子書，讓學生聆聽備課用書之語詞造句，並鼓勵

學生發表造句。 

5.參考備課用書「教學補給站」，播放 CD1 或電子書，介紹其他的

善事。 

6.活動～記憶重組:教師將全班分數組，然後念出一連串公益活動

的閩南語說法，請學生仔細聽，並不得拿紙筆抄寫。教師念完後，

學生再分組討論，依序寫出教師所念的內容，並派代表念出來。 

7.參考備課用書第 136 頁，指導學生完成學習單。 

8.播放 CD1 或電子書，帶領學生念誦本課「孽譎仔話」。 

9.教師講解「孽譎仔話」內容，並帶領學生再念誦數次。 

10.參考備課用書「教學補給站」，播放 CD1 或電子書，介紹和本

課相關的歇後語和俗語。 

11.教師將全班分數組，每組各自討論以本課介紹的兩則歇後語為

主題，設計一齣短劇，並上臺表演，和同學分享。 

12.搭配 CD1 或電子書，複習本堂課所學。 

13.搭配電子書的「語詞遊戲」，讓學生藉由遊戲享受學習的樂趣。 

1 1.教用

CD1 

2.教學電

子書 

3.學習單 

口語評量 

朗誦評量 

聽力測驗 

團體遊戲 

紙筆測驗 

性別平等教育 

2-3-4 尊重不同

性別者在溝通

過程中有平等

表達的權利。 

人權教育 

1-3-1 表達個人

的基本權利，並

了解人權與社

會責任的關係。 

一、了解自我

與發展潛能 

二、欣賞、表

現與創新 

四、表達、溝

通與分享 

五、尊重、關

懷與團隊合作 

七、規劃、組

織與實踐 

八、運用科技

與資訊 

十、獨立思考

與解決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 
學習目

標 

教學活

動概要 
教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 十大基本能力 

三 一

、

鬥

陣

來

參

與 

1.

鬥

陣

做

公

益 

閩南語 

1-3-2 能聽辨並思考閩南語語

句的內涵。 

1-3-5 能初步聽辨閩南語語音

和讀音的不同。 

1-3-7 能運用科技與資訊媒材

增進聽辨能力。 

1-3-8 能從聆聽中培養主動學

習閩南語的興趣與習慣。 

2-3-6 能運用閩南語與師長、

同學進行問答及討論。 

 

綜合活動 

1-3-1 欣賞並接納他人。 

3-3-4 體會參與社會服務的意

義。 

 

學會第

一課音

標課程

並複習

第一

課。 

 1.教師播放 CD1 或教學電子書，帶領學生複習本課課文和語詞。 

2.教師播放 CD1 或電子書，讓學生聆聽「聽看覓」內容後作答。 

3.教師公布正確答案，並和學生進行討論。 

4.參考備課用書「教學補給站」，講解笑話「做善事」。 

5.教師播放 CD1 或電子書，讓學生聆聽「練習」內容並作答。 

6.教師請學生發表答案後，再公布正確答案，並進行解說。 

7.活動～脣語猜謎:教師將全班分為兩組，並各排成一列。兩組的

第一位學生走到教師面前，教師指課本的語詞，請學生回到組上，

以脣語方式告訴第二位學生，以此類推，最後一位學生再大聲說

出答案，答對者得分。 

8.教師講解「文白音」，讓學生對文白音有初步認識。 

9.播放 CD1 或電子書，讓學生聆聽「輕鬆學文白音」內容。 

10.教師讓學生認讀例詞的發音，帶領學生念誦數次。 

11.教師參考備課用書「教學補給站」，舉例說明其他含有本課文白

音的語詞。 

12.教師參考備課用書補充教材，講解笑話「阿伯捐血」、「好心的

豬」。 

13.教師播放 CD1 或電子書，帶領學生複習本課所學。 

1 1.教用

CD1 

2.教學電

子書 

口語評量 

朗誦評量 

聽力測驗 

團體遊戲 

紙筆測驗 

 

性別平等教育 

2-3-4 尊重不同

性別者在溝通

過程中有平等

表達的權利。 

人權教育 

1-3-1 表達個人

的基本權利，並

了解人權與社

會責任的關係。 

一、了解自我

與發展潛能 

二、欣賞、表

現與創新 

四、表達、溝

通與分享 

五、尊重、關

懷與團隊合作 

七、規劃、組

織與實踐 

八、運用科技

與資訊 

十、獨立思考

與解決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 
學習目

標 

教學活

動概要 
教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 十大基本能力 

四 一

、

鬥

陣

來

參

與 

1.

鬥

陣

做

公

益 

閩南語 

1-3-2 能聽辨並思考閩南語語

句的內涵。 

1-3-7 能運用科技與資訊媒材

增進聽辨能力。 

1-3-8 能從聆聽中培養主動學

習閩南語的興趣與習慣。 

2-3-6 能運用閩南語與師長、

同學進行問答及討論。 

2-3-9 能養成在團體中運用閩

南語談論的習慣。 

4-3-4 能養成以閩南語閱讀並

與人分享、討論的習慣。 

 

綜合活動 

1-3-1 欣賞並接納他人。 

3-3-4 體會參與社會服務的意

義。 

 

複習第

一單元

課程。 

 1.教師請學生先闔上課本，然後問：「恁敢會記得第一課教過啥物

語詞？」（你們還記得第一課教過什麼語詞嗎？）請學生用閩南語

回答。 

2.搭配電子書的「單元遊戲」，讓學生藉由遊戲享受學習的樂趣。 

3.播放 CD1 或電子書，請學生聆聽「閩南語遊樂園」內容後作答。 

4.教師公布答案，並和學生進行討論。 

5.帶領學生念誦數次本單元句子，教師可隨機指派學生念誦，可採

分句或全部念誦，以加強學習成效。 

6.活動～重組高手:教師將全班分為兩組，兩組各派一位代表猜

拳，由猜贏的組別決定要先答題還是先出題。接著請出題的小組

想好一個閩南語句子，然後拆亂句子順序，寫在黑板上。待出題

組寫完後，答題組則派代表在黑板上作答，結束後兩組角色互換，

重新進行遊戲，以此類推。最後由教師統計答對題數，看哪一組

答對的題數較多，則該組獲勝。 

7.播放 CD1 或電子書，請學生聆聽「複習 1」內容。 

8.教師帶領學生討論「複習 1」答案，再指導學生將貼紙貼進課本

中，然後再念誦數次。 

9.活動～大家來演戲:教師將全班分為 4 組，各組根據複習 1 的內

容，派代表上臺表演。表演的同學可適時搭配肢體動作，使劇情

更加活潑生動。當第 1 組表演結束時，臺下的同學便要齊聲回答：

「捐血，捐血，逐家鬥陣來捐血。」（捐血，捐血，大家一起來捐

血。）當第 2 組表演結束時，臺下的同學便要齊聲回答：「捐發票，

捐發票，逐家鬥陣來捐發票。」（捐發票，捐發票，大家一起來捐

發票。）當第 3 組表演結束時，臺下的同學便要齊聲回答：「做環

保，做環保，逐家鬥陣來做環保。」（做環保，做環保，大家一起

來做環保。）當第 4 組表演結束時，臺下的同學便要齊聲回答：「做

公益，做公益，逐家鬥陣來做公益。」（做公益，做公益，大家一

起來做公益。） 

10.教師播放 CD1 或電子書，請學生聆聽「看圖聽故事」。 

11.教師先講解看圖聽故事內容，然後問學生是否了解故事大意，

並就故事內容提問，請學生依據圖片舉手回答問題。 

12.配合教學電子書，播放「看圖聽故事動畫」讓學生欣賞，加深

學習印象。 

13.搭配教學電子書，複習本單元所學。 

14.搭配教學電子書，播放「影音動畫」讓學生欣賞。 

1 1.教用

CD1 

2.教學電

子書 

口語評量 

朗誦評量 

團體遊戲 

紙筆測驗 

聽力測驗 

影片欣賞 

性別平等教育 

2-3-4 尊重不同

性別者在溝通

過程中有平等

表達的權利。 

人權教育 

1-3-1 表達個人

的基本權利，並

了解人權與社

會責任的關係。 

一、了解自我

與發展潛能 

二、欣賞、表

現與創新 

四、表達、溝

通與分享 

五、尊重、關

懷與團隊合作 

七、規劃、組

織與實踐 

八、運用科技

與資訊 

十、獨立思考

與解決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 
學習目

標 

教學活

動概要 
教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 十大基本能力 

五 二

、

臺

語

文

真

趣

味 

 

2.

春

天

的

花

蕊 

閩南語 

1-3-1 能聽辨閩南語語句的知

識內涵與內在情感。 

1-3-2 能聽辨並思考閩南語語

句的內涵。 

1-3-5 能初步聽辨閩南語語音

和讀音的不同。 

1-3-7 能運用科技與資訊媒材

增進聽辨能力。 

1-3-8 能從聆聽中培養主動學

習閩南語的興趣與習慣。 

2-3-4 能運用閩南語進行事物

的描述、分析和解說。 

2-3-5 能將閩南語書面詞彙與

用語，運用於口語表達。 

2-3-6 能運用閩南語與師長、

同學進行問答及討論。 

2-3-8 能用口頭方式進行閩南

語和國語之間的翻譯。 

5-3-4 能運用閩南語媒材、工

具書或線上檢索系統輔助寫

作。 

 

國語文 

2-3-2-4 能簡要歸納所聆聽的

內容。 

綜合活動 

1-3-1 欣賞並接納他人。 

 

認識疊

詞並能

朗誦第

二課課

文。 

 1.教師說明一則勵志故事，如口足畫家謝坤山的奮鬥歷程；先天沒

有四肢的日本知名身障作家乙武洋匡；克服失明與失聰的障礙，

造就奇蹟一生的海倫．凱勒等，告訴學生即使身處困境，仍要懷

抱希望，努力向上，再進入課程教學。 

2.利用教學電子書，播放「看卡通學臺語動畫」讓學生欣賞。 

3.教師播放 CD1 或電子書，讓學生聆聽、念誦本課課文。 

4.教師講解課文內容及解釋語詞，並帶領學生念誦課文。 

5.請學生將課本書後的國語對照貼紙貼到課文頁，然後再逐句對照

課文，先念一句閩南語，再念一句國語。 

6.進行課文內容問答：(1)本詩有極大的解讀空間，你認為「落雨」、

「暗暝」、「天星」、「春天的花蕊」等語詞，各有什麼象徵意義？

(2)人生路上，如果遇到「遙遠佮艱苦」的事情，你要怎麼做？(3)

本詩出現了哪一個疊字形容詞？你還知道哪些疊字形容詞？ 

7.補充介紹本課出現的方音差。 

8.教師講解完課文後，可讓學生練習「照樣寫短語」。例如：(1)你

是（春天）上（媠）的（花蕊）。→你是（阿母）上（疼）的（寶

貝）。→你是（全班）上（古錐）的（囡仔）。(2)（暗暝）的（天

星）（滿天邊）。→（阿爸）的（收藏）（規厝間）。→（小妹）的

（ 迌物）（規眠床）。 

9.播放 CD1 或電子書，教導學生學唱本課歌曲。 

10.參考備課用書「教學補給站」，播放 CD1 或電子書，進行「造

詞練習」和「句型練習」。 

11.教師可設計情境對話，讓學生練習對話。 

12.活動～大朗誦家:教師運用詩詞朗誦技巧，帶領學生朗誦本課課

文。也可加上配樂及帶動唱，讓學生分組上臺表演。 

13.活動～改寫課文:將全班分成數組，引導學生改寫課文，然後再

讓各組上臺發表所創作的作品。 

14.活動～演唱歌曲:教師將學生分成兩組，輪流演唱本課歌曲，每

四行為一個段落，最後一段全班合唱。 

15.搭配教學電子書，複習本課課文。 

1 1.教用

CD1 

2.教學電

子書 

口語評量 

朗誦評量 

聽力測驗 

團體遊戲 

影片欣賞 

性別平等教育 

2-3-2 學習在性

別互動中，展現

自我的特色。 

2-3-3 認識不同

性別者處理情

緒的方法，採取

合宜的表達方

式。 

一、了解自我

與發展潛能 

二、欣賞、表

現與創新 

四、表達、溝

通與分享 

五、尊重、關

懷與團隊合作 

八、運用科技

與資訊 

九、主動探索

與研究 

十、獨立思考

與解決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 
學習目

標 

教學活

動概要 
教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 十大基本能力 

六 二

、

臺

語

文

真

趣

味 

 

2.

春

天

的

花

蕊 

閩南語 

1-3-2 能聽辨並思考閩南語語

句的內涵。 

1-3-7 能運用科技與資訊媒材

增進聽辨能力。 

1-3-8 能從聆聽中培養主動學

習閩南語的興趣與習慣。 

2-3-2 能順暢的運用閩南語與

別人談論生活經驗。 

2-3-4 能運用閩南語進行事物

的描述、分析和解說。 

2-3-5 能將閩南語書面詞彙與

用語，運用於口語表達。 

2-3-6 能運用閩南語與師長、

同學進行問答及討論。 

5-3-4 能運用閩南語媒材、工

具書或線上檢索系統輔助寫

作。 

 

國語文 

2-3-2-4 能簡要歸納所聆聽的

內容。 

綜合活動 

1-3-1 欣賞並接納他人。 

 

學會常

見疊詞

的閩南

語說

法，並

進行造

句練

習。 

 1.教師拿出玉蘭花（或其他花朵），請學生上臺聞聞看，並提問：「恁

感覺這蕊花鼻起來按怎？」（你們覺得這朵花聞起來怎樣？）學生

可能會回答：「足芳的。」（好香呵。）教師再問學生：「恁敢知影

『芳』的後壁會當囥啥物疊詞？」（你們知不知道「芳」的後面可

以放什麼疊詞？）引導學生回答出「芳貢貢」一詞，藉此進入「輕

鬆學語詞」的「疊詞」教學。 

2.教師播放 CD1 或電子書，請學生聆聽、念誦本課語詞及造句。 

3.教師講解語詞造句，並指導學生正確發音。 

4.教師可利用語詞圖卡，讓學生反覆練習本課語詞，以加深其學習

印象。 

5.播放 CD1 或電子書，讓學生聆聽備課用書的語詞造句，並鼓勵

學生發表造句。 

6.活動～疊詞造句:教師先說明遊戲規則為按照抽到的語詞圖卡造

句。然後將全班分三人一組，一起上臺各別抽出一張圖卡，並同

時揭卡。圖卡揭示後，三個人必須在最快的時間內，按照圖卡上

的語詞在白紙上完成造句，並交給教師批改。教師可根據各組所

造的句子，逐一進行討論與修正，最後再請各組將正確的造句念

一遍。若該組的造句正確無誤，則整組加分鼓勵。 

7.參考備課用書「教學補給站」，播放 CD1 或電子書，介紹「春天

開的花」。 

8.參考備課用書「教學補給站」，播放 CD1 或電子書，介紹其他的

疊字形容詞。 

9.利用電子書的「語詞遊戲」，讓學生藉由遊戲享受學習的樂趣。 

10.活動～疊詞大會串:由教師出題，學生依教師所念的字，為其加

上疊字，組成一個形容詞，並用此疊字形容詞造一個句子。例如

教師說「澹」，學生就要說出「澹糊糊」，再造句子：「阿寶予雨淋

甲澹糊糊。」也可採分組比賽。 

11.教師播放 CD1 或電子書，請學生聆聽、念誦「做伙來造句」。 

12.請學生依照「做伙來造句」的內容，進行造句練習。 

13.搭配 CD1 或電子書，複習本堂課所學。 

14.教師發下學習單並講解，請學生回家完成。 

1 1.白紙 

2.教用

CD1 

3.教學電

子書 

4.圖卡 

5.學習單 

6.玉蘭花

或其他花

朵 

口語評量 

朗誦評量 

聽力測驗 

團體遊戲 

紙筆測驗 

 

性別平等教育 

2-3-2 學習在性

別互動中，展現

自我的特色。 

2-3-3 認識不同

性別者處理情

緒的方法，採取

合宜的表達方

式。 

一、了解自我

與發展潛能 

二、欣賞、表

現與創新 

四、表達、溝

通與分享 

五、尊重、關

懷與團隊合作 

八、運用科技

與資訊 

九、主動探索

與研究 

十、獨立思考

與解決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 
學習目

標 

教學活

動概要 
教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 十大基本能力 

七 二

、

臺

語

文

真

趣

味 

 

2.

春

天

的

花

蕊 

閩南語 

1-3-2 能聽辨並思考閩南語語

句的內涵。 

1-3-7 能運用科技與資訊媒材

增進聽辨能力。 

1-3-8 能從聆聽中培養主動學

習閩南語的興趣與習慣。 

2-3-4 能運用閩南語進行事物

的描述、分析和解說。 

2-3-6 能運用閩南語與師長、

同學進行問答及討論。 

3-3-1 能運用標音符號拼讀日

常生活中常用的語詞及短句。 

4-3-1 能運用標音符號與漢

字，閱讀閩南語文章，並理解

其文意。 

 

國語文 

2-3-2-4 能簡要歸納所聆聽的

內容。 

綜合活動 

1-3-1 欣賞並接納他人。 

 

學會與

疊詞相

關的歇

後語及

第二課

音標課

程。 

 1.請學生發表學習單。 

2.教師播放 CD1 或電子書，讓學生聆聽、念誦「孽譎仔話」。 

3.和學生討論這兩句歇後語的意思，並帶領學生念誦數次。 

4.和學生討論哪些情境之下可以用這兩句歇後語，帶領學生進行對

話練習。 

5.教師播放 CD1 或電子書，讓學生聆聽「聽看覓」內容後作答。 

6.教師公布正確答案，並和學生進行討論。 

7.教師播放 CD1 或電子書，讓學生聆聽「練習」內容並作答。 

8.教師請學生發表答案後，再公布正確答案，並進行解說。 

9.教師參考備課用書「教學補給站」，播放 CD1 或電子書，介紹和

本課有關的俗語。 

10.活動～誰要站起來：由教師先點班上某一位同學。被點到的同

學不用站起來，但前後左右四個同學卻必須站起來。教師可以抓

「應該站起來卻未站起來」或「不該站起來卻站起來」的同學回

答問題。例 1.『溼答答』的閩南語欲按怎講？（「溼答答」的閩南

語要怎麼說？）。例 2.閩南語「山墘」的語詞解說是『山坡下』，

著毋著？（閩南語「山墘」的語詞解釋是「山坡下」，對不對？）

被點到的同學回答完問題後，再由該位同學點下一位同學繼續進

行活動。 

11.活動～比手畫腳：教師準備 10 張小紙片，上面分別寫上「澹」、

「焦」、「滑」、「黏」、「冷」、「甜」、「鹹」、「酸」、「芳」、「媠」等

字。將 10 張紙摺疊起來，參加遊戲的 10 個人分別抽出一張，由

教師指定抽到什麼字的人，要猜出哪位學生拿的是什麼字。例如：

教師指定抽到「酸」字的人，要根據其他九個人的面部表情或其

他細節，來猜出誰拿的是「滑」字。猜錯的人要用閩南語大聲念

出「酸匊匊」、「滑溜溜」兩個語詞，或用「酸匊匊」、「滑溜溜」

造句，以此類推進行遊戲。 

12.教師播放 CD1 或電子書，教導學生學習本課的文白音。 

13.教師讓學生認讀例詞的發音，帶領學生念誦數次。 

14.教師可請學生想一想「天、山」的文白音還有哪些例詞，請自

願的學生發表，或者由教師補充說明。 

15.活動～賓果遊戲：請學生任選第一～二課「輕鬆學文白音」的

語詞 9 個填入 3*3 方格中，由教師念語詞讓學生圈選，看誰先連

成 2 條線。 

16.搭配教學電子書，複習本堂課所學。 

1 1.10 張小

紙片 

2.白紙 

3.教用

CD1 

4.教學電

子書 

5.學習單 

口語評量 

朗誦評量 

團體遊戲 

聽力測驗 

紙筆測驗 

性別平等教育 

2-3-2 學習在性

別互動中，展現

自我的特色。 

2-3-3 認識不同

性別者處理情

緒的方法，採取

合宜的表達方

式。 

一、了解自我

與發展潛能 

二、欣賞、表

現與創新 

四、表達、溝

通與分享 

五、尊重、關

懷與團隊合作 

八、運用科技

與資訊 

九、主動探索

與研究 

十、獨立思考

與解決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 
學習目

標 

教學活

動概要 
教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 十大基本能力 

八 二

、

臺

語

文

真

趣

味 

 

3.

獅

佮

鳥

鼠 

閩南語 

1-3-2 能聽辨並思考閩南語語

句的內涵。 

1-3-3 能聽辨他人意見的重

點、異同及言外之意。 

1-3-5 能初步聽辨閩南語語音

和讀音的不同。 

1-3-7 能運用科技與資訊媒材

增進聽辨能力。 

1-3-8 能從聆聽中培養主動學

習閩南語的興趣與習慣。 

2-3-4 能運用閩南語進行事物

的描述、分析和解說。 

2-3-6 能運用閩南語與師長、

同學進行問答及討論。 

2-3-9 能養成在團體中運用閩

南語談論的習慣。 

 

藝術與人文 

1-3-1 探索各種不同的藝術創

作方式，表現創作的想像力。 

綜合活動 

1-3-1 欣賞並接納他人。 

 

能朗誦

第三課

課文、

欣賞故

事並認

識鼓勵

的俗

語。 

 1.教師問學生是否能說出自己的優點，請學生自願舉手發表。接著

教師再告訴學生人不可妄自菲薄，勉勵學生發揮自己的優點來幫

助別人。 

2.利用教學電子書，播放「看卡通學臺語動畫」讓學生欣賞。 

3.教師播放教學電子書之課文情境圖，讓學生觀察圖中的景象，引

導學生說出「獅」、「鳥鼠」、「報恩」、「網仔」等課文關鍵字。 

4.播放 CD1 或電子書，讓學生聆聽本課課文。 

5.教師問學生是否聽懂課文內容，請學生舉手試著以閩南語發表

後，教師講解課文內容，最後再帶領學生念誦數次。 

6.教師請學生將課本書後國語對照貼紙貼到課文頁，帶領學生逐句

對照課文，先念一句閩南語，再念一句國語。 

7.活動～我來說你來演：由學生一人扮演說書先生，可搭配響板，

一邊念課文，一邊敲打響板。在說故事的同時，由幾位學生在旁

邊做情境表演。說書先生在說故事之前，可加上「人客倌恁請坐，

我來講古予恁聽」（客人們請坐，我來說故事給你們聽）這段話，

然後再接課文。 

8.補充介紹本課出現的方音差。 

1 1.教用

CD1 

2.教學電

子書 

3.響板 

口語評量 

朗誦評量 

聽力測驗 

團體遊戲 

影片欣賞 

性別平等教育 

2-3-4 尊重不同

性別者在溝通

過程中有平等

表達的權利。 

一、了解自我

與發展潛能 

二、欣賞、表

現與創新 

四、表達、溝

通與分享 

五、尊重、關

懷與團隊合作 

六、文化學習

與國際了解 

八、運用科技

與資訊 

九、主動探索

與研究 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 
學習目

標 

教學活

動概要 
教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 十大基本能力 

九 二

、

臺

語

文

真

趣

味 

 

3.

獅

佮

鳥

鼠 

閩南語 

1-3-2 能聽辨並思考閩南語語

句的內涵。 

1-3-3 能聽辨他人意見的重

點、異同及言外之意。 

1-3-5 能初步聽辨閩南語語音

和讀音的不同。 

1-3-7 能運用科技與資訊媒材

增進聽辨能力。 

1-3-8 能從聆聽中培養主動學

習閩南語的興趣與習慣。 

2-3-4 能運用閩南語進行事物

的描述、分析和解說。 

2-3-6 能運用閩南語與師長、

同學進行問答及討論。 

2-3-9 能養成在團體中運用閩

南語談論的習慣。 

 

藝術與人文 

1-3-1 探索各種不同的藝術創

作方式，表現創作的想像力。 

綜合活動 

1-3-1 欣賞並接納他人。 

 

能朗誦

第三課

課文、

欣賞故

事並認

識鼓勵

的俗

語。 

 1.教師帶領學生進行「照樣寫短語」練習：(1)（動物）（閃）甲（遠

遠遠）。→（天燈）（飛）甲（懸懸懸）。→（電線）（牽）甲（長

長長）。(2)（鳥鼠）（驚）甲（咇咇掣）。→（嬰仔）（枵）甲（嘛

嘛吼）。→（小弟）（走）甲（怦怦喘）。 

2.播放 CD1 或電子書，帶領學生進行「造詞練習」和「句型練習」。 

3.播放 CD1 或電子書，讓學生聆聽「講看覓」。 

4.教師帶領學生逐題念誦「講看覓」題目，接著問學生問題的答案，

請學生舉手試著以閩南語回答。 

5.教師公布第 1、2 題的答案，並請學生將答案寫在課本中。（第 3

題請學生自行作答） 

6.播放 CD1 或電子書，請學生聆聽「念看覓」後，教師帶領學生

複誦數次。 

7.教師講解俗語，先舉造句說明，接著再請學生試著以閩南語發表

造句。教師可藉此指導學生正確發音和閩南語用法。 

8.參考備課用書補充教材，介紹其他鼓勵的俗語。 

9.搭配課本第 120 頁附件，帶領學生完成。 

10.播放 CD1 或電子書，帶領學生複習本堂課所學。 

1 1.教用

CD1 

2.教學電

子書 

口語評量 

朗誦評量 

聽力測驗 

團體遊戲 

影片欣賞 

性別平等教育 

2-3-4 尊重不同

性別者在溝通

過程中有平等

表達的權利。 

一、了解自我

與發展潛能 

二、欣賞、表

現與創新 

四、表達、溝

通與分享 

五、尊重、關

懷與團隊合作 

六、文化學習

與國際了解 

八、運用科技

與資訊 

九、主動探索

與研究 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 
學習目

標 

教學活

動概要 
教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 十大基本能力 

十 二

、

臺

語

文

真

趣

味 

 

3.

獅

佮

鳥

鼠 

閩南語 

1-3-2 能聽辨並思考閩南語語

句的內涵。 

1-3-3 能聽辨他人意見的重

點、異同及言外之意。 

1-3-5 能初步聽辨閩南語語音

和讀音的不同。 

1-3-7 能運用科技與資訊媒材

增進聽辨能力。 

1-3-8 能從聆聽中培養主動學

習閩南語的興趣與習慣。 

2-3-6 能運用閩南語與師長、

同學進行問答及討論。 

2-3-7 能在口語表達中適當使

用閩南語的語音和讀音。 

 

藝術與人文 

1-3-1 探索各種不同的藝術創

作方式，表現創作的想像力。 

綜合活動 

1-3-1 欣賞並接納他人。 

 

學會第

三課音

標課程

並複習

第三

課。 

 1.教師帶領學生念誦「念看覓」，然後再隨機點選學生，請學生用

閩南語說出俗語的意思；或者由教師先念俗語的前半部，再隨機

點選學生，請學生接念俗語的後半部。例如：教師念「愛拚」，學

生接念「才會贏」；教師念「家己栽一欉」，學生接念「較贏看別

人」。 

2.播放 CD1 或電子書，讓學生聆聽「聽看覓」的 CD 內容。 

3.教師帶領學生進行討論，完成本課「聽看覓」。 

4.播放 CD1 或電子書，讓學生聆聽「練習」的 CD 內容。 

5.教師將全班分組，各組討論並作答。接著教師再公布答案，並和

學生進行討論。 

6.活動～過關密語:教師先準備五枚不同的印章、五張自製俗語貼

條、全班人數的白紙。教師請五位同學擔任關主，接著請關主每

人拿一張貼條和橡皮印章，再請全班同學拿著白紙，向關主說出

貼條上的俗語，答對者可請關主在白紙上蓋章，最後教師再驗收

成果，看誰沒有蒐集到五枚印章（教師可以此方式指導不會念的

學生）。 

7.播放 CD1 或電子書，帶領學生聆聽本課「輕鬆學文白音」。 

8.教師講解本課「輕鬆學文白音」單元，並舉例說明，再帶領學生

念誦數次。 

9.活動～文白音大對抗:教師將全班分兩組，一組為文言音，一組

為白話音，請兩組各自進行討論，蒐集含有文言音／白話音的語

詞。最後教師再請兩組各自發表，看哪一組蒐集的語詞數量較多，

該組即獲勝。教師可指定學生蒐集本課所學的文白音，也可額外

補充其他，以利遊戲進行。 

10.搭配教學電子書，複習本堂課所學。 

1 1.五枚印

章 

2.五張自

製俗語貼

條 

3.白紙數

張 

4.教用

CD1 

5.教學電

子書 

 

口語評量 

朗誦評量 

團體遊戲 

聽力測驗 

紙筆測驗 

性別平等教育 

2-3-4 尊重不同

性別者在溝通

過程中有平等

表達的權利。 

一、了解自我

與發展潛能 

二、欣賞、表

現與創新 

四、表達、溝

通與分享 

五、尊重、關

懷與團隊合作 

六、文化學習

與國際了解 

八、運用科技

與資訊 

九、主動探索

與研究 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 
學習目

標 

教學活

動概要 
教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 十大基本能力 

十

一 

二

、

臺

語

文

真

趣

味 

 

3.

獅

佮

鳥

鼠 

閩南語 

1-3-2 能聽辨並思考閩南語語

句的內涵。 

1-3-7 能運用科技與資訊媒材

增進聽辨能力。 

1-3-8 能從聆聽中培養主動學

習閩南語的興趣與習慣。 

2-3-4 能運用閩南語進行事物

的描述、分析和解說。 

2-3-6 能運用閩南語與師長、

同學進行問答及討論。 

2-3-9 能養成在團體中運用閩

南語談論的習慣。 

4-3-5 能透過閩南語閱讀以瞭

解本土及多元文化。 

5-3-1 能運用閩南語書寫簡易

的字條、卡片與標語。 

 

藝術與人文 

1-3-1 探索各種不同的藝術創

作方式，表現創作的想像力。 

綜合活動 

1-3-1 欣賞並接納他人。 

 

複習第

二單元

課程。 

 1.教師請學生先闔上課本，然後問：「恁敢會記得第二課教過啥物

語詞？」（你們還記得第二課教過什麼語詞嗎？）請學生用閩南語

回答。 

2.利用電子書的「單元遊戲」，讓學生藉由遊戲享受學習的樂趣，

並藉此複習本單元語詞。 

3.教師播放 CD1 或電子書，請學生聆聽「閩南語遊樂園」內容後

作答。 

4.教師和學生進行討論，並請學生發表造句。 

5.再次抽點學生利用「閩南語遊樂園」的句型造句，以加強學習成

效。 

6.教師參考備課用書「教學補給站」，播放 CD1 或電子書，介紹和

本課相關的「囡仔歌」。 

7.教師播放 CD1 或電子書，請學生聆聽「複習 2」內容後作答。 

8.請學生發表答案後，教師再公布正確答案，並進行講解。 

9.教師可以提問在什麼情形下適用這幾句俗語？請學生自願發表

或由教師隨機點選，以測驗學生學習成效。 

10.教師可以請學生發表俗語造句，讓學生更深入了解這幾句俗語

的用法。 

11.教師發下第三課學習單。 

12.活動～分組討論：教師將學生分成三組，請學生依據學習單，

以＜獅佮鳥鼠＞的故事為藍本（可增加對白或情節橋段），共同討

論該如何編寫一個 7～8 分鐘的劇本。在合作的過程中，每個人各

賦予不同的任務。 

13.告知學生於下週上臺表演。 

 

1 1.白紙 

2.教用

CD1 

3.教學電

子書 

4.學習單 

口語評量 

朗誦評量 

團體遊戲 

聽力測驗 

性別平等教育 

2-3-4 尊重不同

性別者在溝通

過程中有平等

表達的權利。 

一、了解自我

與發展潛能 

二、欣賞、表

現與創新 

四、表達、溝

通與分享 

五、尊重、關

懷與團隊合作 

六、文化學習

與國際了解 

八、運用科技

與資訊 

九、主動探索

與研究 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 
學習目

標 

教學活

動概要 
教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 十大基本能力 

十

二 

 

二

、

臺

語

文

真

趣

味 

 

3.

獅

佮

鳥

鼠 

閩南語 

1-3-2 能聽辨並思考閩南語語

句的內涵。 

1-3-7 能運用科技與資訊媒材

增進聽辨能力。 

1-3-8 能從聆聽中培養主動學

習閩南語的興趣與習慣。 

2-3-4 能運用閩南語進行事物

的描述、分析和解說。 

2-3-6 能運用閩南語與師長、

同學進行問答及討論。 

2-3-9 能養成在團體中運用閩

南語談論的習慣。 

 

藝術與人文 

1-3-1 探索各種不同的藝術創

作方式，表現創作的想像力。 

綜合活動 

1-3-1 欣賞並接納他人。 

 

了解看

圖聽故

事大

意，並

能表演

＜獅佮

鳥鼠＞

話劇。 

 1.教師問學生是否已完成上週編寫劇本的任務？在進行任務時，有

遇到什麼困難？ 

2.請上週已分好組別的學生，輪流上臺演出＜獅佮鳥鼠＞。 

3.活動～戲劇評選會：教師根據各組的戲劇表演進行講評。 

4.教師播放 CD1 或電子書，請學生聆聽「看圖聽故事」。 

5.教師先講解看圖聽故事內容，然後問學生是否了解故事大意，並

就故事內容提問，請學生依據圖片舉手回答問題。 

6.配合教學電子書，播放「看圖聽故事動畫」讓學生欣賞，加深學

習印象。 

7.搭配教學電子書，複習本單元所學。 

 

1 1.教用

CD1 

2.教學電

子書 

口語評量 

聽力測驗 

報告評量 

 

性別平等教育 

2-3-4 尊重不同

性別者在溝通

過程中有平等

表達的權利。 

一、了解自我

與發展潛能 

二、欣賞、表

現與創新 

四、表達、溝

通與分享 

五、尊重、關

懷與團隊合作 

六、文化學習

與國際了解 

八、運用科技

與資訊 

九、主動探索

與研究 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 
學習目

標 

教學活

動概要 
教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 十大基本能力 

十

三 

三

、

感

恩

祝

福 

4.

我

已

經

大

漢 

閩南語 

1-3-1 能聽辨閩南語語句的知

識內涵與內在情感。 

1-3-5 能初步聽辨閩南語語音

和讀音的不同。 

1-3-7 能運用科技與資訊媒材

增進聽辨能力。 

1-3-8 能從聆聽中培養主動學

習閩南語的興趣與習慣。 

2-3-2 能順暢的運用閩南語與

別人談論生活經驗。 

2-3-4 能運用閩南語進行事物

的描述、分析和解說。 

2-3-5 能將閩南語書面詞彙與

用語，運用於口語表達。 

2-3-6 能運用閩南語與師長、

同學進行問答及討論。 

 

國語文 

2-3-1-1 能養成耐心聆聽的態

度。 

綜合活動 

1-3-3 探究自我學習的方法，

並發展自己的興趣與專長。 

 

能朗誦

第四課

課文。 

 1.教師問學生：「對一年仔到這馬，恁有啥物改變？」（從一年級到

現在，你們有什麼改變？）請學生舉手發表。 

2.利用教學電子書，播放「看卡通學臺語動畫」讓學生欣賞。 

3.教師請學生翻開本課課文頁面，並播放教學電子書的課文情境

圖，問學生圖片相關問題，引導學生回答出「鳳凰花」、「同學」、

「大漢」等語詞。 

4.教師播放 CD2 或電子書，讓學生聆聽、念誦本課課文。 

5.教師講解本課課文和課文語詞，並帶領學生念誦數次。 

6.請學生將課本書後的國語對照貼紙貼到課文頁，請學生對照閱讀

後，再念誦課文數次。 

7.進行課文內容問答：(1)想想看，為什麼鳳凰花開就是離別的季

節？（答案：鳳凰花開的六月正是畢業時節。）(2)課文中，作者

告訴我們哪些道理？(3)為什麼作者認為成人有很多負擔？想想

看，你認為成人的負擔有哪些？ 

8.教師請學生試著以閩南語舉手發表，說出課文大意。 

9.播放 CD2 或電子書，介紹本課方音差。 

10.帶領學生練習「照樣寫短語」。例如：(1)（鳳凰花）（紅紅）。

→（豆腐）（白白）。→（頭毛）（烏烏）。(2)（媠媠）的（夢）。→

（甜甜）的（糖仔）。→（深深）的（思念）。 

11.播放 CD2 或電子書，教導學生學唱本課歌曲。 

12.參考備課用書「教學補給站」，播放 CD2 或電子書，帶領學生

進行「造詞練習」和「句型練習」。 

13.教師可將課文設計成對話方式，讓學生進行對話練習。 

14.活動～歌唱大賽:教師將全班分數組後，搭配 CD2 或電子書，播

放歌曲伴唱，請各組輪流上臺演唱，藉此讓學生熟悉本課課文。 

15.播放 CD2 或電子書，帶領學生複習本堂課所學。 

1 1.教學電

子書 

2.教用

CD2 

口語評量 

朗誦評量 

團體遊戲 

歌曲演唱 

性別平等教育 

3-3-2 參與團體

活動與事務，不

受性別的限制。 

生涯發展教育 

1-2-1 培養自己

的興趣、能力。 

一、了解自我

與發展潛能 

二、欣賞、表

現與創新 

三、生涯規劃

與終身學習 

四、表達、溝

通與分享 

五、尊重、關

懷與團隊合作 

七、規劃、組

織與實踐 

十、獨立思考

與解決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 
學習目

標 

教學活

動概要 
教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 十大基本能力 

十

四 

三

、

感

恩

祝

福 

4.

我

已

經

大

漢 

閩南語 

1-3-1 能聽辨閩南語語句的知

識內涵與內在情感。 

1-3-7 能運用科技與資訊媒材

增進聽辨能力。 

2-3-1 能熟練運用閩南語各種

句型從事口語表達。 

2-3-2 能順暢的運用閩南語與

別人談論生活經驗。 

2-3-4 能運用閩南語進行事物

的描述、分析和解說。 

2-3-5 能將閩南語書面詞彙與

用語，運用於口語表達。 

2-3-9 能養成在團體中運用閩

南語談論的習慣。 

 

國語文 

2-3-1-1 能養成耐心聆聽的態

度。 

綜合活動 

1-3-3 探究自我學習的方法，

並發展自己的興趣與專長。 

 

能懂得

感恩祝

福，並

進行造

句練

習。 

 1.播放 CD2 或教學電子書，帶領學生複習本課課文，或者讓學生

聆聽本課歌曲。 

2.教師播放 CD2 或教學電子書，帶領學生聆聽「講看覓」。 

3.教師帶領學生逐題念誦「講看覓」題目，請學生試著以閩南語回

答。 

4.播放 CD2 或電子書，帶領學生聆聽「做伙來造句」。 

5.教師講解句型，並舉數例說明後，再帶領學生念誦例句數次。 

6.教師請學生舉手發表造句。 

7.活動～回憶點點滴滴:教師請學生在白紙上寫下或畫下國小六年

來最難忘的一件事，再徵求自願者上臺和同學分享。 

8.播放 CD2 或電子書，帶領學生複習本堂課所學。 

1 1.白紙 

2.教用

CD2 

3.教學電

子書 

4.畫圖用

具 

 

口語評量 

朗誦評量 

團體遊戲 

報告評量 

繪畫評量 

聽力測驗 

性別平等教育 

3-3-2 參與團體

活動與事務，不

受性別的限制。 

生涯發展教育 

1-2-1 培養自己

的興趣、能力。 

一、了解自我

與發展潛能 

二、欣賞、表

現與創新 

三、生涯規劃

與終身學習 

四、表達、溝

通與分享 

五、尊重、關

懷與團隊合作 

七、規劃、組

織與實踐 

十、獨立思考

與解決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 
學習目

標 

教學活

動概要 
教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 十大基本能力 

十

五 

三

、

感

恩

祝

福 

4.

我

已

經

大

漢 

閩南語 

1-3-1 能聽辨閩南語語句的知

識內涵與內在情感。 

1-3-5 能初步聽辨閩南語語音

和讀音的不同。 

1-3-7 能運用科技與資訊媒材

增進聽辨能力。 

1-3-8 能從聆聽中培養主動學

習閩南語的興趣與習慣。 

2-3-4 能運用閩南語進行事物

的描述、分析和解說。 

2-3-6 能運用閩南語與師長、

同學進行問答及討論。 

5-3-1 能運用閩南語書寫簡易

的字條、卡片與標語。 

 

國語文 

2-3-1-1 能養成耐心聆聽的態

度。 

綜合活動 

1-3-3 探究自我學習的方法，

並發展自己的興趣與專長。 

 

學會第

四課音

標課程

並複習

第四課

所學。 

 1.在求學過程中，老師扮演了很重要的角色，教師可請學生發表對

老師的感謝話語，並將它寫在卡片上。 

2.活動～製作謝師卡:教師請學生利用課本書後附件製作謝師卡，

並在卡片內頁寫下心中想說的話，完成後，再將卡片送給老師。 

3.播放 CD2 或電子書，讓學生聆聽「聽看覓」並作答。 

4.教師公布正確答案，並和學生進行討論。 

5.參考備課用書「教學補給站」，播放 CD2 或電子書，介紹「其他

老師的講法」。 

6.播放 CD2 或電子書，讓學生聆聽「練習」並作答。 

7.教師進行講解，並請學生用閩南語說出故事內容。 

8.參考備課用書第 139 頁，指導學生完成學習單。 

9.播放 CD2 或電子書，讓學生聆聽「輕鬆學文白音」內容。 

10.教師講解「輕鬆學文白音」內容，舉數例說明，再帶領學生念

誦數次。 

11.活動～文白音○╳:教師念出本課所教的文白音語詞，可選擇念

對或故意念錯，念對時，學生就以手在頭頂比出○，念錯時就在

胸前比╳，教師再請學生念出正確發音，藉此讓學生熟悉文白音。 

12.播放 CD2 或電子書，帶領學生複習本課所學。 

1 1.教用

CD2 

2.教學電

子書 

3.學習單 

4.剪刀 

5.膠水 

口語評量 

朗誦評量 

聽力測驗 

報告評量 

團體遊戲 

紙筆測驗 

性別平等教育 

3-3-2 參與團體

活動與事務，不

受性別的限制。 

生涯發展教育 

1-2-1 培養自己

的興趣、能力。 

一、了解自我

與發展潛能 

二、欣賞、表

現與創新 

三、生涯規劃

與終身學習 

四、表達、溝

通與分享 

五、尊重、關

懷與團隊合作 

七、規劃、組

織與實踐 

十、獨立思考

與解決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 
學習目

標 

教學活

動概要 
教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 十大基本能力 

十

六 

三

、

感

恩

祝

福 

4.

我

已

經

大

漢 

閩南語 

1-3-1 能聽辨閩南語語句的知

識內涵與內在情感。 

1-3-7 能運用科技與資訊媒材

增進聽辨能力。 

1-3-8 能從聆聽中培養主動學

習閩南語的興趣與習慣。 

2-3-2 能順暢的運用閩南語與

別人談論生活經驗。 

2-3-4 能運用閩南語進行事物

的描述、分析和解說。 

2-3-5 能將閩南語書面詞彙與

用語，運用於口語表達。 

2-3-9 能養成在團體中運用閩

南語談論的習慣。 

 

國語文 

2-3-1-1 能養成耐心聆聽的態

度。 

綜合活動 

1-3-3 探究自我學習的方法，

並發展自己的興趣與專長。 

 

複習第

三單元

所學。 

 1.教師問學生：「除了第四課教過的內容，恁閣知影啥物鼓勵人抑

是祝福人的話？」（除了第四課教過的內容，你們還知道什麼鼓勵

人或者祝福人的話？）請學生自由發表，並盡量用閩南語回答。 

2.搭配電子書的「單元遊戲」，讓學生藉由遊戲享受學習的樂趣。 

3.教師播放 CD2 或電子書，請學生聆聽「閩南語遊樂園」內容後

作答。 

4.教師公布答案，並和學生進行討論。 

5.教師播放電子書，帶領學生一起跟念完整內容。 

6.參考備課用書「教學補給站」，播放 CD2 或電子書，介紹「祝福

的話」。 

7.教師播放 CD2 或電子書，請學生聆聽「複習 3」內容後作答。 

8.教師隨機點選學生發表答案。 

9.教師請每排的第一位學生，將該排同學心目中的人選「最感謝的

人、最欣賞的人、最有人緣的人、最熱心的人」先寫在白紙上，

然後再抄寫在黑板上。 

10.等各組上臺抄寫完後，教師再和學生一起統計，看哪些同學的

得票數較高。 

11.教師播放 CD2 或電子書，請學生聆聽「看圖聽故事」。 

12.教師先講解看圖聽故事內容，然後問學生是否了解故事大意，

並就故事內容提問，請學生依據圖片舉手回答問題。 

13.利用教學電子書，播放「看圖聽故事動畫」讓學生欣賞，加深

學習印象。 

14.教師播放 CD2 或電子書，複習本單元所學。 

15.搭配教學電子書的「臺語尋寶王」，讓學生藉由遊戲享受學習的

樂趣。 

1 1.教用

CD2 

2.教學電

子書 

3.白紙 

口語評量 

朗誦評量 

聽力測驗 

紙筆測驗 

 

性別平等教育 

3-3-2 參與團體

活動與事務，不

受性別的限制。 

生涯發展教育 

1-2-1 培養自己

的興趣、能力。 

一、了解自我

與發展潛能 

二、欣賞、表

現與創新 

三、生涯規劃

與終身學習 

四、表達、溝

通與分享 

五、尊重、關

懷與團隊合作 

七、規劃、組

織與實踐 

十、獨立思考

與解決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 
學習目

標 

教學活

動概要 
教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 十大基本能力 

十

七 

 

俗

語

、

俗

語

故

事 

俗

語

、

俗

語

故

事 

閩南語 

1-3-1 能聽辨閩南語語句的知

識內涵與內在情感。 

1-3-2 能聽辨並思考閩南語語

句的內涵。 

1-3-5 能初步聽辨閩南語語音

和讀音的不同。 

1-3-7 能運用科技與資訊媒材

增進聽辨能力。 

1-3-8 能從聆聽中培養主動學

習閩南語的興趣與習慣。 

2-3-6 能運用閩南語與師長、

同學進行問答及討論。 

2-3-7 能在口語表達中適當使

用閩南語的語音和讀音。 

2-3-8 能用口頭方式進行閩南

語和國語之間的翻譯。 

2-3-9 能養成在團體中運用閩

南語談論的習慣。 

4-3-1 能運用標音符號與漢

字，閱讀閩南語文章，並理解

其文意。 

 

國語文 

2-3-2-4 能簡要歸納所聆聽的

內容。 

綜合活動 

1-3-1 欣賞並接納他人。 

學會俗

語並能

欣賞、

了解俗

語故

事。 

 1.教師先在黑板上寫下課本的 5 句俗語，讓學生解讀其意思，以檢

測學生對閩南語俗語的認知程度，再進入俗語課程教學。 

2.教師播放 CD2 或電子書，讓學生聆聽、念誦本課俗語。 

3.教師講解俗語內容，並帶領學生念誦俗語。 

4.教師講解完俗語後，可讓學生練習造句。例如： (1)向望你會當

「將心比心」，毋通磕袂著就欲使性地。(2)俗語講：「誠意食水甜。」

你無提出誠意，啥人欲佮你做朋友？(3)做人著愛知影「食人一口，

還人一斗」的道理，千萬毋通做一个忘恩背義的小人。(4)人講「有

緣才做伙，做伙是有緣」，恁著愛惜緣，莫閣冤矣啦！ (5)咱著愛

「食一歲，學一歲」，按呢才袂綴袂著時代。 

5.教師參考備課用書補充教材，播放 CD2 或電子書，補充介紹其

他俗語。 

6.教師可請學生上臺做簡單的情境對話表演。 

7.活動～答題高手:教師先把本課所教的俗語（包括備課用書補充

教材）影印數份，做成俗語小卡，再將學生分為若干組，每組發

一份俗語小卡。由教師出題，各組依教師提示，找出正確的俗語

小卡，並用閩南語將答案說出來，又快又正確的一組即獲勝。例

如：教師說：「請揣出有數字的俗語。」（請找出有數字的俗語。）

學生須找出「食人一口，還人一斗」、「食一歲，學一歲」、「一日

掠魚，三日曝網」、「三人仝一心，烏塗變成金」、「一指遮目，無

看見大山」、「乞食，也有三個月的存糧」這六張俗語小卡，並用

閩南語念出來。 

8.教師播放 CD2 或教學電子書，帶領學生聆聽、念誦「俗語故事 1」。 

9.教師講解課文內容及解釋語詞，並帶領學生念誦課文。 

10.進行課文內容問答： 

(1)這則故事是發生在哪一個季節？ (2)這則故事有哪些角色？ 

(3)螞蟻忙著做什麼事情？ (4)蟋蟀在夏天時忙著做什麼事情？ 

(5)這則故事主要在告訴我們什麼？ 

11.教師參考備課用書「教學補給站」，播放 CD2 或教學電子書，

介紹其他昆蟲的閩南語說法。 

12.活動～課文接龍：以排為單位，由教師先念課文第一句，然後

隨意指向其中一排，該排就必須接念課文，未立即接念者，該排

即淘汰。或者由其中一排先念課文，當念到某句或某字時，教師

可隨意指向任何一排，未立即接念者，該排即淘汰。藉此遊戲可

提升學生的專注力。 

13.教師播放 CD2 或教學電子書，帶領學生聆聽、念誦「俗語故事

1 1.教用

CD2 

2.教學電

子書 

3.自製俗

語小卡 

口語評量 

朗誦評量 

聽力測驗 

團體遊戲 

 

性別平等教育 

2-3-4 尊重不同

性別者在溝通

過程中有平等

表達的權利。 

一、了解自我

與發展潛能 

二、欣賞、表

現與創新 

四、表達、溝

通與分享 

五、尊重、關

懷與團隊合作 

八、運用科技

與資訊 

九、主動探索

與研究 

十、獨立思考

與解決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 
學習目

標 

教學活

動概要 
教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 十大基本能力 

2」。 

14.教師講解課文內容及解釋語詞，並帶領學生念誦課文。 

15.進行課文內容問答： 

(1)這則故事有哪些角色？ (2)是什麼原因讓愚公決定挖山？ (3)

愚公的鄰居智叟對愚公挖山的舉動有什麼看法？ (4)愚公聽了鄰

居智叟的話後有什麼反應？ (5)這則故事主要在告訴我們什麼？ 

16.教師參考備課用書「教學補給站」，播放 CD2 或教學電子書，

介紹和本課相關的俗語。 

17.搭配教學電子書，複習本堂課所學。 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 
學習目

標 

教學活

動概要 
教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 十大基本能力 

十

八 

古

詩

吟

唱

、

閩

南

語

歌

欣

賞 

黃

鶴

樓

送

孟

浩

然

之

廣

陵

、

思

念

有

你

閣

較

媠 

閩南語 

1-3-1 能聽辨閩南語語句的知

識內涵與內在情感。 

1-3-2 能聽辨並思考閩南語語

句的內涵。 

1-3-5 能初步聽辨閩南語語音

和讀音的不同。 

1-3-7 能運用科技與資訊媒材

增進聽辨能力。 

1-3-8 能從聆聽中培養主動學

習閩南語的興趣與習慣。 

2-3-2 能順暢的運用閩南語與

別人談論生活經驗。 

2-3-6 能運用閩南語與師長、

同學進行問答及討論。 

2-3-8 能用口頭方式進行閩南

語和國語之間的翻譯。 

2-3-10 能養成吟、誦古今詩詞

文章的興趣與能力。 

4-3-1 能運用標音符號與漢

字，閱讀閩南語文章，並理解

其文意。 

4-3-2 能養成閱讀閩南語詩文

的能力，並領略其意境與美

感。 

4-3-5 能透過閩南語閱讀以瞭

解本土及多元文化。 

 

國語文 

2-3-2-4 能簡要歸納所聆聽的

內容。 

綜合活動 

1-3-1 欣賞並接納他人。 

學會用

閩南語

吟誦古

詩，並

欣賞現

代閩南

語歌

曲。 

 1.教師提問：「恁敢有佮親人抑是好朋友分開的經驗？」（你們有和

親人或是好朋友分開的經驗嗎？）藉由互動的對話方式，進入課

程教學。 

2.教師播放 CD2 或電子書，讓學生聆聽、念誦本課課文。 

3.教師講解課文內容及解釋語詞，並帶領學生念誦課文數次。 

4.教師針對古詩吟唱做補充說明：(1)古詩吟唱須用文言音（讀書

音）來朗讀。(2)朗讀詩詞時，名詞一律念本調，不需變調。(3)朗

讀七言絕句時，每一句的第二、第四、第七字拉長音；遇入聲字

時，短促急收藏，須停頓延長拍子。(4)「樓」的文言念音 lôo / lŏ，

內文的「樓」因為配合詩韻，所以讀 liû / lĭu。 

5.進行課文內容問答：(1)詩人在什麼季節寫作此詩？當時的景色

如何？(2)詩人的朋友要前往何處？他們在哪裡辭別？(3)詩人的朋

友要遠行，他的交通工具是什麼？  

6.教師請學生朗讀課文一次，並請學生舉手說一次本課大意。 

7.教師可參考備課用書「教學補給站」，播放 CD2 或電子書，介紹

其他和本課相關的俗語。 

8.活動～情境表演:將全班分成若干組，讓學生模擬課文的情境，

自行設計對話，並可增加人物特色，然後上臺將課文內容以戲劇

方式演出來。 

9.教師播放 CD2 或電子書，讓學生聆聽、念誦本課課文。 

10.教師講解課文內容及解釋語詞，並帶領學生念誦課文。 

11.進行課文內容問答：(1)本課將什麼化做對母親的感恩與思念？

（答案：油桐花）(2)從課文哪幾句可以得知作者描寫的季節是春

天？(3)閱讀本文後，你有什麼感想？ 

12.教師播放 CD2 或電子書，讓學生聆聽本課歌曲。 

13.教師參考備課用書補充教材，教導學生認識油桐花。 

14.教師參考備課用書「教學補給站」，播放 CD2 或電子書，介紹

和本課相關的俗語。 

15.活動～比動作:教師指定課文字詞，例如：「寒意、油桐花、想、

思念、厝、鳥仔、蝶仔、愛」等，請學生在課本上用筆圈起來。

然後將學生分組，每組任選一個字詞（不得重複），並設計該字詞

的動作。全班一起念課文，念到該組選的字詞時，須全組站起來

表演動作後再坐下。整組動作一致者，由教師給予鼓勵。 

16.搭配教學電子書，複習本堂課所學。 

1 1.教用

CD2 

2.教學電

子書 

 

口語評量 

朗誦評量 

報告評量 

團體遊戲 

 

性別平等教育 

2-3-2 學習在性

別互動中，展現

自我的特色。 

2-3-3 認識不同

性別者處理情

緒的方法，採取

合宜的表達方

式。 

一、了解自我

與發展潛能 

二、欣賞、表

現與創新 

四、表達、溝

通與分享 

六、文化學習

與國際了解。 

八、運用科技

與資訊 

九、主動探索

與研究 

十、獨立思考

與解決問題 

 


